

出境游热度走高 旅游业发展提速

本报记者 赵 珊

中国公民出境团队游试点自2月6日恢复至今，已有60个国家成为出境旅游目的地，出境游市场复苏热度持续走高。中国游客的回归为全球旅游业复苏注入动能。

俄罗斯游迎来利好

2月23日，出境游重启后，广之旅首个赴俄罗斯团队34名中国游客抵达莫斯科，这也是出境游重启后全国首个赴俄罗斯旅游团，游客获得机场接机、欢迎仪式、欢迎晚宴等礼遇。广之旅还开发了经陆路跨境前往俄罗斯海参崴等地的旅游线路，预计4月中旬推出。

中俄两国旅游交往密切，疫情前，俄罗斯是中国游客出境热门目的地。近期，又传来利好消息，中俄关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明提出，双方将拓展旅游合作和往来，鼓励构建舒适旅游环境。

同程研究院首席研究员程超功说：“现在中国游客对俄罗斯的关注较高，产品的搜索量排在前列，已经有一些线路满员了。”去哪儿平台相关负责人介绍，预计从5月份起，俄罗斯旅游旺季到来后，赴俄罗斯旅游产品预订量会有增长。

“目前已上线20余条俄罗斯线路，3月份预订热度高的是‘俄罗斯莫斯科+圣彼得堡9日游’纯玩无购物团，主打俄罗斯历史风情和文化艺术。客源地集中在华东地区，以中老年游客为主。”途牛旅游网相关负责人告诉记者。

众信旅游集团媒介公关经理李梦然介绍：“众信旅游重视俄罗斯产品开发，目前推出莫斯科+圣彼得堡+圣维塔斯基岛10日游、莫斯科+圣彼得堡+金环三镇10日游等产品，游客可乘坐有轨电车、涅瓦河游船，体验特色餐厅及咖啡厅等，感受俄罗斯的慢时光。”

中国旅游研究院国际研究所所长



杨劲松表示：“旅游往来能促进人民相知相亲，形成更多共识，可以创造和分享共同利益，加深中俄两国的全面战略协作伙伴关系。中国旅游业者应探索中俄旅游交流合作更多更新的模式。”

多个团队陆续出发

泰国、新加坡、俄罗斯、埃及、阿联酋、斯里兰卡、塞尔维亚……一个个出境团队陆续出发。程超功说：“从3月初到现在，同程旅行出境游产品的预订量、咨询量都有明显增长，环比2月份涨幅超过160%。”

去哪儿平台度假产品运营负责人介绍：“目前出境团队游试点国家有60个，其中有直飞航班机票在售的占一半。相较于2019年同期，长线旅游产品预订量更高，欧洲游预订量最多的是15天左右的深度游。”

广之旅近期陆续发出多个出境游的重启首发团，包括匈牙利、南非、伊朗等国家。小众深度玩法更受中国游客青睐。广之旅总裁赵文志介绍：“这些首发团均为一国深度的品质游玩法，吸引了不少游客，部分线路在上架后迅速收满客。”

“与疫情前相比，重新走出国门的游客更注重旅行体验，具有当地特色的深度玩法和个性化体验受青睐。以泰国为例，比起观看大象表演，游客更乐于去清迈大象保护营做义工，亲手给大象喂食、洗澡，了解大象的生活方式。此外，游客对安全、卫生的要求也更高，愿意为高品质旅游产品买单。”马蜂窝旅游研究院院长冯饶告诉记者。

中国游客的回归，意味着目的地国家的出行服务恢复、全球旅游行业市场正在有效提速。世界旅游及旅行理事会总裁兼首席执行官莱莉·辛普森日前在接受媒体采访时表示，中国游客将为全球旅游业复苏注入新动能，未来十年全球旅游业将迎来高速增长。

境外旅游局近期加大了在中国市场的投入和推广力度，期待吸引更多中国游客。广之旅已与新西兰、新加坡、迪拜、阿布扎比等旅游局展开包括业务培训、产品研发、宣传推广等方面的常态化信息互通和合作，研发更多优质产品，为游客带来更丰富的出游体验。

业界保持乐观预期

杨劲松表示：“近期出境游市场出现了强劲的恢复势头。第二批出境游试点国家的恢复不仅使游客的选择更

为丰富，也使游客和市场主体都感受到更多确定性，愿意投入更多注意力和资源在出境游。复苏后的出境游品质，需要重新认识和定义人们对美好出境游的向往，以需求为导向，同供应链的重塑结合起来。”

“五一”假期对旅游业而言是上半年的重要节点，也是业界观察旅游业复苏可持续性的重要窗口。程超功分析：“春节以来的行业复苏是否可持续，需要进一步验证。第一个观察的窗口就是‘五一’假期。一些企业已经在修复供应链，准备迎接第一个长假的考验。目前预测‘五一’假期带来的收益，对缓解阶段性的经营困难能起到一定作用。”

携程团队游CEO江文介绍：“目前可以比较快出团的是一些免签或落地签证的国家，比如塞尔维亚、毛里求斯等。‘五一’假期报名火爆的团队目的地有泰国、埃及、瑞士、新加坡、新西兰、俄罗斯、印度尼西亚、马来西亚、马尔代夫、匈牙利等国家。”

赵文志告诉记者：“出发时间横跨‘五一’假期的阿根廷、瑞士、西班牙、葡萄牙、希腊等多个出境长线团队名额已售罄，柬埔寨、泰国、迪拜等签证要求较简单的中短线产品，尚余少量名额。‘五一’假期将推动出境游加速恢复，预计这种强势表现在节后也将延续。暑期出发的出境游学团、出境亲子团也在组织资源和研发产品，相关线路将陆续上架。”

上图：出境游重启后，广之旅首个赴俄罗斯旅游团出发前合影。

广之旅供图
左图：中国游客抵达斯里兰卡，在班达拉奈克国际机场受到热烈欢迎。阿吉特·佩雷拉摄 新华社发

“我第一次来到中国重庆，看到世界遗产大足石刻，感觉特别震撼。人怎么能做出这么漂亮的石刻建筑，真是太令人惊叹了。”来自韩国的自媒体博主李星宇说，除了石刻，他还要拍摄当地的美景美食，将大足之美展现给全世界。

近日，第十一届大足石刻国际旅游文化节暨“美好中国·大足出发”首届中外旅游交流活动在重庆市大足区启幕。活动以“精美的石刻会说话——讲述中国故事 传播中国声音”为主题，向海内外游客推介大足丰富的文化旅游资源。

重庆市大足区委书记陈一清表示，希望以此节为契机，吸引更多海内外游客来到大足，感悟石刻之美、山水之秀，体验休闲之乐，品尝美食之味，走遍美好中国。

大足石刻作为重庆唯一的世界文化遗产，是重庆文化旅游的金字名片。大足石刻是大足区境内所有石窟造像的总称，始凿于初唐，历经五代，盛于两宋，规模宏大，题材丰富，特色鲜明，价值突出，代表了公元9至13世纪世界石窟艺术的最高水平。1999年，大足石刻被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》。

千手观音、华严三圣像……石窟造像依山而凿，倚于山间，佛像精雕细琢的细节展现出古时工匠的高超技艺。

“太令人惊叹了，无法用语言表达。”来自日本的自媒体博主吉川真人说，“我11年前曾来过大足，如今再次观赏石刻，依旧被这鬼斧神工的技艺所感动。”

大足石刻题材丰富，除了佛像，还涉及日常生活中的人物、动物及生活场景等。如《牧



精美的大足石刻。

刘杰摄

牛图)展现了牧人驯牛的全过程，牧人牵牛扬鞭、吹笛击拍的画面，展现了人与动物和谐共处的美好图景。

来自英国的自媒体博主巴瑞特说：“这些石刻看上去真是不可思议。1000多年前的石刻现在依然栩栩如生，可以看出中国保护遗产做得很好，这能让未来很多代人看到中国的历史。”

距离大足石刻不远的雍溪古镇，被称为“重庆后花园”，人们在这里能找到地道的重庆味。古镇历史悠久，现存部分房屋始建于清代道光年间，古镇虽不大，但包罗万象，小茶馆、酒厂、戏楼等遍布其中，生活气息浓厚。

古镇保留着一座清代古戏楼，可容纳近500人同时看戏。此刻，戏台上的川剧表演不时引来观众阵阵掌声，特别是变脸，更是引得观众连连叫好。巴瑞特近距离体验了变脸，他用手指触碰演员脸的瞬间，演员立马“改容换貌”。巴瑞特边拍摄边赞叹：“这真是太厉害了。”

除了日常的川剧表演，古镇每年还举办与川剧有关的活动，传承弘扬川剧艺术，让普通人看懂川剧、爱上川剧。大足不仅有令人赞叹的历史人文景观，还有如画的山水风光。龙水湖旅游度假区坐拥龙水湖国家级水利风景区和玉龙山国家级森林公园，构成一幅优美的生态画卷。

乘船游龙水湖别有一番韵味。站在船上向远方眺望，柔和的春风轻轻拂过脸颊。在夕阳的映衬下，平静的湖面碧波粼粼。野鸭、白鹭在湖间小岛上飞来飞去。紧邻龙水湖的玉龙山，远望望去满眼翠绿。玉龙山森林覆盖率为91.5%，植物种类繁多。以色列的自媒体博主马拉斯基称赞道：“一边看夕阳，一边看这么美的山水，这一切都太棒了。”

据悉，大足将坚持以文塑旅、以旅彰文，加快建设具有国际范、中国味、巴蜀韵、大足风的国际文旅名城，争当巴蜀文化旅游走廊的“桥头堡”。



阿根廷极地邮轮低碳旅行推介会举办

本报电(梦迪)近日，由阿根廷驻华大使馆和中青旅联合举办的阿根廷极地邮轮低碳旅行推介会在北京举行。

阿根廷驻华大使牛望道表示，阿根廷政府正在积极推进与中国旅游业的合作，包括提升签证便捷度、提高两国航空公司的联通性以及以及在阿根廷启用电子支付方式等。

阿根廷驻华公使佩雷斯说，阿根廷作为南极旅游重要的起点之一，将南极旅游视为国家的重要产业，一直致力于推动低碳旅游，鼓励更多企业使用更环保的旅游方案。

中青旅总裁王思聪表示，中国出境旅游重启，阿根廷是首批试点恢复出境团

队游的国家之一。中阿两国必将在文化旅游等更多领域深化合作交流。中青旅致力于向中国游客传递健康、环保、科学的旅行理念，将通过极地邮轮线路全程碳排放的计算和控制、购买国内碳市场中的碳减排量抵消产生的碳足迹等方式，成为国内率先承诺邮轮业务实现碳中和的旅行企业。

推介会上，中青旅遨游国际与庞洛邮轮、夸克邮轮、荷兰泛海探险邮轮公司和南极21世纪探险公司四大极地邮轮公司签订战略合作协议，聘请中国极地研究中心极地冰川室主任李院士和高杰为低碳旅行作指导，践行环保理念。

长三角乡村文旅创客大会举行

本报电(孙琳)日前，以“文旅融合 乡创共富”为主题的第四届长三角乡村文旅创客大会在浙江省湖州市南浔区举行。作为中国美丽乡村发源地、文旅产业发达的片区，长三角地区农文旅发展一直走在前列。多年来，湖州坚持文旅创新先行，特别是长三角乡村文旅创客大会已连续举办四届，展现了湖州乡村不同的美。

文化和旅游部产业发展司副司长陈贵贞说，湖州作为“绿水青山就是金山银山”理论的发源地，在推进乡村文旅发展的过程中，始终致力于将生态优势转化为产业优势，吸引众多创客投身于乡村文旅产业，开展了一系列创业实践，给乡村建设带来了源源不断的灵感、知识和技术经验，走出了一条乡村文旅创客助力乡村振兴的发展之路。

大会期间举行了长三角乡村文旅创新创业运营设计大赛优秀项目展示、颁奖仪式。大赛自去年9月启动以来，得到多方积极响应，400余人提交参赛作品，覆盖150多个项目，涵盖亲子民宿、乡村夜游、户外康养、智慧旅游、特色农产品创意设计等多个类型。湖州市文化广电旅游局、南浔区文化和广电旅游体育局等将为进入落地环节的优胜设计成果提供基金、人才政策、创业空间等政策扶持和服务。

世界旅游城市联合会首席专家、中国旅游协会休闲度假分会会长魏小安，乡伴文旅集团董事长朱胜等嘉宾从乡村振兴、创新创业、休闲度假等角度，分享了农文旅融合发展的前沿理论和成功实践，助力湖州乡村文旅产业发展。

福建政和

茶文旅融合发展

陈亚兰



游客在政和县茶园体验采茶。

郭斯杰摄

业，他的同学几乎都参与过公益性茶文化活动，他们参观隆合茶书院、廖俊波同志先进事迹馆，在茶厂亲手完成从茶青到茶叶的制作，为自己泡一杯香茶。这已成为一条近距离观察茶产业振兴乡村、深度体验当地茶文化的文旅线路，被政和广泛推荐。

近年来，政和县深入挖掘茶文化，定期举办中国白茶大会、开茶节、斗茶赛、政和白茶品鉴会等茶事活动，在省级非遗传承人企业建立4座茶习所，恢复澄源清平

焙、镇前坑塘焙等遗址，中国白茶博物馆已完成主体工程建设。政和县还举办了新娘茶、茶灯戏、畲族擂茶、当酒茶等以茶为主角的文化活动，创作了与茶相关的20多首歌曲和150多篇诗词，让“政和白茶”这块金字招牌更加熠熠生辉。

政和的茶文化旅游也做得颇具特色，策划推出“茶游学”“游古村、看茶艺”等茶文旅融合新业态。2022年“寻青山云雾，访白茶故乡，游生态政和”茶旅融